

**“两学一做”学习教育·“反对自以为是”**  
**助推“四个中心”建设**  
济南市委组织部主办

## 第十六届人民代表大会 代表名额504名

将于2017年1月27日前选举产生

□记者 昆明春 报道  
**本报济南讯** 11月29日，济南市十五届人大常委会举行第三十四次会议。会议通过《关于济南市第十六届人民代表大会代表名额分配和代表选举问题的决定》。

记者在该《决定》中看到，根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》、《山东省人民代表大会常务委员会关于山东省设区的市新一届人民代表大会代表及常务委员会组成人员名额的决定》的规定，对济南市第十六届人民代表大会代表名额分配和代表选举问题决定如下：

省人大常委会确定济南市第十六届人民代表大会代表名额为504名，与本届相同。根据“城乡同比例”原则，依照县(市)区应选市人大代表的名额由按人口数计算确定的名额数、相同的地区基本名额数和其他应选名额数三部分构成的规定，结合全市实际情况，确定分配名额为：历下区53名，市中区44名，槐荫区33名，天桥区44名，历城区59名，长清区33名，章丘市56名，平阴县22名，济阳县30名，商河县32名，解放军驻济部队11名，市直机关78名(含武警济南支队1名)，预留9名。市直机关参选代表名额，由市人大常委会根据各政党、各人民团体的提名情况分配到有关选举单位进行选举。

济南市第十六届人民代表大会代表，由各县(市)区人民代表大会和中国人民解放军驻济部队分别按照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》和《中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会代表的办法》选举产生。

各选举单位应于2017年1月27日之前选举产生济南市第十六届人民代表大会代表。

## 省道102章丘收费站 12月31日停止收费

□记者 昆明春 报道  
**本报章丘讯** 11月28日，记者从章丘市政府获悉，省道102线历城(章丘)收费站将于2016年12月31日凌晨停止收费，2017年元月份正式拆除。

据了解，102省道地处鲁西北平原与胶东半岛地区连接地带，跨越小清河、淄河等河流。起点为山东省省会济南市，终点为青州市，是连接山东东西交通的重要干线公路之一。特别是章丘段途经龙山街道、枣园街道、章丘城区和普集街道，东连淄博市、西接济南历城区，是连接济南市与淄博市的重要交通枢纽。

资料显示，省道102线历城(章丘)收费站始建于1996年，始建位置在龙山街道城角头村，后移至章丘与历城交界的桥头西侧。收费站设立伊始，规定收费4年，但2000年到期时延长3年，2003年下文再延长3年。2005年，省政府再次下文将收费时间延长至2016年。

目前除了济青高速，济南和章丘之间主要通过北面的102省道、中间的世纪大道和南面的经十路309国道等三条道路相连接。其中世纪大道和国道309已经实现了免费，唯一剩下的就是102省道。随着章丘撤市设区已成定局，再加上如今济南到章丘之间的收费站停止收费，章丘融入济南的步伐将大大加快。

据悉，在此前的2009年，省道104线长清收费站、省道248商河收费站以及220国道长清孝里收费站停止收费。2011年12月30日，位于长清区张夏镇境内的104国道济南收费站停止向过往车辆收费。这意味着，济南的“西大门”和“南大门”已经打开。目前，东出济南的普通路桥收费站还有三处，分别为S102明水收费站、国道309线济南收费站、国道220线济阳收费站。

## 首届全国企业创新 方法大赛在济落幕

□记者 牛运飞 报道  
**本报济南讯** 11月27日下午，首届全国企业创新方法大赛在济南落下帷幕。

首届全国企业创新方法大赛由中国科协企业工作办公室指导，中国科协企业创新服务中心主办，济南市科协、济南创新方法研究会、山东建筑大学承办。经过3个月的激烈角逐，在经历了初赛、复赛及山东济南举行的总决赛后，最终评选出一等奖20名、二等奖30名、三等奖38名，其中，济南城建集团汇通市政公司参赛作品《防汛降井盖安装施工新方法》获得大赛一等奖。

# 历下区“反骄破满”助推三大重点工程

### ■书记观点

## 解放思想 抬高标杆

作为省会中心城区，2015年历下区完成地区生产总值1071亿元，其中金融业增加值268亿元，占全市的42%；公共财政一般预算收入131亿元，总量位居全省(市)级发展主体第二位，在经济发展上是济南当之无愧的老大哥。

“历下区能取得这样的成绩，除了得天独厚的区位优势、创新的城市管理之外，最重要的是有一支过硬的干部队伍。”历下区委书记马玉星说。在他看来，历下区干部队伍综合素质高、独挡一面的能力强，能够创造性地开展各项工作，是历下区发展最强有力的支撑。

“虽然取得了成绩，但更应该警惕自以为是。”马玉星说，“小成即满、小富即安”的思想是历下党员干部队伍面临的一大“敌人”，只要有一点自满情绪，就会干劲不足，进展缓慢。

如何保持全省综合实力领先的地位，如何以更高的境界谋划历下的发展。马玉星提出“反骄破满”，思想进一步解放、标杆进一步抬高，教育引导党员干部突出问题导向，把思想统一到市委、区委的任务部署上来，凝聚到建设“打造四个中心，建设现代泉城”的目标要求上来。如今，历下区瞄准建设全省首善之区这一目标，突出产城融合、创新驱动两大战略，聚焦项目建设、征地拆迁、招商引资三大重点，实现产业承载能力、城市发展空间和经济发展活力三个提升，加快推进大美历下、现代历下、幸福历下建设。

通过“两学一做”“反骄破满”等专项活动开展，历下区各级各部门和党员干部思想境界有了大提升、精神状态有了大提振、工作作风有了大转变，立足国内先进城区的高标准定位，紧抓全区“三项重点工作”，找准突破口和着力点，综合施策、持续用力，全省首善之区建设正在有序进行。

为达到目标，激发干事创业的积极性，今年以来，历下区积极开展“两学一做”专题活动，党员干部的精神面貌有了极大转变。7月份，济南市提出“反对自以为是”，更给了历下区醍醐灌顶的启示，全区迅速召开了专题会议，结合实际，把“反对自以为是”与本区提出的“反骄破满”结合起来，与解决不愿为、不敢为、不善为等“为官不为”问题结合起来，激励党员干部进一步解放思想、提升境界，敢于担当、积极作为。如今，历下区各级各部门和党员干部思想境界提升了，工作作风转变了，征地拆迁、项目建设、招商引资三大重点工作有了进一步突破。

□ 本报记者 申红 禹亚宁

作为省城济南的中心城区，无论是经济发展还是民生建设，历下区一直走在全省前列，前三季度，历下区预计可实现地区生产总值900亿元，同比增长7.5%；完成一般公共预算收入101.9亿元，同比增长11.3%。

如何在新的起点上谋求更高、更好的发展？在历下区党委书记马玉星看来，历下区干部队伍综合素质高、创新能力强，但最应避免“小成即满”的思想，为此历下区主动抬高标杆，提出建设“全省首善之区”的目标。

### 最不可能搬走的住户签约了

去年5月，济南中央商务区落子文博片区，全市的目光聚焦在这片新兴热土上，而这也给承担征地拆迁工作的历下区带来了巨大压力。

从征迁伊始，历下区党员干部的责任与担当就显现出来。该区成立了区委、区政府主要负责同志挂帅的指挥部，将征地拆迁区域划分为12个片区，分别由区级干部负责，13个街道、57个区直部门全部编入征地拆迁工作组，2600余名机关干部参与到征地拆迁工作中。正是这份干劲，拆迁第一阶段就创造了“一个半月拆除22万平方米”的历下速度。

如今，中央商务区拆迁已经进入收尾阶段，历下区党员干部却没有骄傲自满，工作越到最后越难做，历下区拆迁工作人员以勇于担当的精神与为民服务的理念化解了一个个难题。

9月7日上午10点，千佛山工作组52号楼的张朋涛(化名)按照相关程序委托自己的儿子来到拆迁指挥部进行签约，这位“最不可能搬走的”住户终于被千佛山街道党工委书记徐希阳感动了。

徐希阳还记着，7月19日他与张朋涛的第一次交流，因为拒绝开门他只能站在楼下与张朋涛隔窗喊话，换来的却是对方的一顿奚落。做拆迁工作不仅要有干劲、冲劲，更重要的是

懂得如何走进群众心里，在两学一做与“反对自以为是”的学习中，徐希阳与拆迁工作组也在不断反思与改进工作方法。

之后，徐希阳经常在52号楼周围“遛弯”，碰到张朋涛就聊聊，家有什么困难就帮帮，两个月来，促膝长谈就有十多次，两人也渐渐成了朋友，就连张朋涛家的煤气灶出了问题，也要向徐希阳打来求助电话。“交给你们，5分钟给你送过去！”徐希阳与同事不仅买了炉灶与锅，还送去了一整箱方便面。

几个月的工作终于有了成效。9月6日下午，张朋涛点名让徐希阳到他家再谈一次，并一一提出了自己的要求，在合理合规、符合政策的前提下，徐希阳与拆迁工作组全部满足。张朋涛说起自己身体不太好，徐希阳还为他安排了体检。

这样的故事在中央商务区拆迁工作中还有不少，而历下区党员干部的守则担当与扎实工作正是推动拆迁工作快速进展的引擎。自4月16日国有土地上房屋征收开始集中签约，截至11月23日，已累计完成4989户，占总户数的99.48%。目前，中央商务区征地拆迁已进入拆除阶段，安置房也已开工建设。

### 拖了3年的项目开工了

今年，历下区金融商务服务中心终于破土动工了，180多米双塔将在2018年为济南的天际线增添一抹靓丽。仅用半年时间，就把一个拖了3年没能进入实质性开发的项目全面启动起来，这得益于历下区在项目建设上的创新举措。

没有政府主导，项目虽然引进了，在建设上却存在“等、靠、要”的现象，针对东部新区部分项目运作过程中存在的突出问题，历下区干部队伍勇于担起责任，不逃避、不推诿。借鉴国内商务区成功经验，历下区对区国有资产运营公司进行了重组，成立了区属国有独资企业——历下控股集团，注入资金、资产24亿元，并招聘了职业经理人和专业管理团队，形成了政府部门监管、集团统筹协调、子

公司具体实施的组织架构，成为具有一级土地熟化、对外投资融资“六位一体”的城市综合运营平台。

控股集团成立以后，迅速破除了制约项目开发的障碍，不仅金融商务服务中心拔地而起了，东部新城、市区老城其他项目建设也在提速升级。绿地山东国际金融中心、博鳌山东文化大厦等6个项目开工建设，华润万象城、中国人寿等31个续建项目进展顺利，6月1日，百花洲一期启动试验性展示活动，更让老济南风情得以再现。今年年初，历下区确定过亿元重点项目74个，总建筑面积1820万平方米，截至8月底，已完成年度投资171.5亿元，完成年计划的78%。

此外，历下控股集团已经与山东黄金集团、山东能源集团等多家单位签订了战略合作协议，将按照定向开发的模式，为企业量身定做高端载体。同时，历下控股集团还将参与明府城保护性开发和丁家、姜家、邓家等旧村改造工作，未来历下控股集团将成为历下发展的新兴战略平台。

### 前三季度引进过亿元企业75家

该舍掉的项目坚决舍掉，该引进项目的千方百计引进。招商引资一直是历下区工作亮点之一，“越是有成绩，越是要提防‘小富即安’的思想”历下区党委书记马玉星提醒说。今年，如何让招商服务更加专业化、有序化，让更多高端产业和企业总部在历下集聚成为该区党员干部的聚焦点。

以创新机制实现自身突破，今年3月，历下区整合商务局和经信局的招商职能设立投资促进局，整合后专业招商人员达到7个科室、33人，建立了内外合一、专业运作、力量集中的招商引资管理体制，形成了招商引资的有力拳头。

6月，历下区投资促进局及区运营公司相关人员专门赶赴上海，为招商引资“引智”，不仅实地参观上海市北高新(集团)有限公司，对其招商引资、产业扶持政策上门学习，还就政策整体力度、产业划分、人才奖励、具体实施及跟踪反馈等方面与相关专家进行了讨论，找准了今后工作的发力点。

前三季度，历下区投资促进局收集上报有效招商信息1700余条，实际落地企业700余家，注册资本金超过300亿元，其中注册资本过亿元企业75家，过5亿元企业11家。中国银行山东省分行、太平洋财险山东分公司等一批大型优质企业纷纷落户发展，形成了新的经济增长点。

□田可新 任思雨 报道

11月25日，“《大河之舞》2016豪华升级版”在济南万达广场召开了全球巡演济南站的新闻发布会。据悉，这是这部享誉世界21年的顶级舞蹈首次亮相泉城。作为山东省会大剧院3周年演出季的重点剧目，该剧将于12月11日、12日连演两场，为广大泉城观众奉上一场史诗般波澜壮阔的爱尔兰大型舞蹈。

《大河之舞》是爱尔兰的传统踢踏舞舞剧，规模宏大，气势磅礴。该剧起源于1994年，随着不断的演出和改进，内容除爱尔兰的踢踏舞外，又融合了西班牙的佛朗明哥舞、美国纽约风格的爵士踢踏舞等。作为闻名世界的舞台演出，《大河之舞》被誉为“百老汇的常青藤”“爱尔兰国宝级表演”“世界舞蹈的教科书”。



# 农民工综合服务中心累计讨薪7000多万元

□记者 田可新 实习生 单琦惠 报道  
**本报济南讯** “积极作为，主动融入，争做建设现代泉城的参与者；爱岗敬业、自觉奉献，争做建设现代泉城的建设者；加强学习、增强技能，争做建设现代泉城的推动者；遵纪守法，诚实守信，争做建设现代泉城的文明传播者……”11月27日，在“牢记总书记嘱托，带着党性真心实意为农民工服务——纪念习总书记视察市农民工综合服务中心三周年座谈会”上，全国人大代表、济南市优秀农民工陈雪萍向全市农民工发出了倡议。

记者在现场了解到，市农民工综合服务中心成立3年多来，正以一系列特色、贴心的工作服务于这些济南“新市民”，共开展各类活动近30次，惠及农民工8万多人。在维权工作中，已直接帮助农民工讨薪800余起，金额累计达7000多万元，惠及农民工近万人，被农民工誉为“娘家人”。

为切实解决农民工困难和问题，让广大农民工有个自己的“家”，济南市于2013年11月20日成立农民工综合服务中心。中心主要设有“1线、2厅、16个窗口”，为农民工提供一揽子服务。“1线”，即在市政府“12345”市民服务热线的基础上专门设立了为广大农民工服务的专线。“2厅”，即中心一楼的综合服务大厅和二楼的职业介绍大厅。“16个窗口”，即劳动维权、社会保障、技能鉴定、党群管理、住房保障、子女教育、户籍管理咨询等，共涉及人社、建委、住房保障、公安等21个部门单位。按照“纵到底、横到边、全覆盖”的原则，济南市还因地制宜建立覆盖全市的五级服务网络体系，全市11个县区、146个乡镇(街道)、4695个行政村和534个社区及260个企业、工地都建立了农民工服务窗口或站点，并开发了集网站、微信、微博于一体的农民工网上服务(维权)平台，实现了农民工足不出

户、足不出工地拿起手机、轻点鼠标就可以咨询、维权和办事。据统计，该中心成立以来，受理群众来电、来访共5.4万件，各县(市)区农民工综合服务中心共受理群众来电来访8.4万件，截至目前，网上服务(维权)平台累计受理网络在线咨询3900余人次，办结率达100%。

3年多来，济南市农民工综合服务中心服务功能也在不断完善和提升。在“户籍管理咨询”窗口，该中心增加了农民工办理居住证的咨询服务；成立了农民工科普大学；成立了济南慈善总会农民工慈善分会，设立了4个慈善工作站。而在二楼职业介绍大厅，该中心引进了阳光大姐、天工家政、大家园家政等使用农民工较多的企业，长期设立招聘摊位，并积极主动与市重点企业、重点项目、重点工程联系，为农民工提供适合其特点的工作岗位。目前，该中心实现了天天有招聘，周三有专场招

聘，先后有4137家用人单位进场招聘，5.3万余人入场求职，2.6万余人找到了工作。

工资拖欠是农民工反映比较集中的问题，随着该中心知名度的不断提高，前来讨薪的农民工呈日常化，有时每天多达7至8起。围绕此，该中心完善以建委清欠办、劳动监察、劳动仲裁、司法局法律援助和法院诉讼服务窗口为依托的“维权一站式”模式，建立了讨薪人员信息备案制度和讨薪终结备案制度。对农民工明确知道建筑承包商、分包商、劳务公司的，直接联系有关单位给予解决；对农民工不能确定与建筑公司或劳务公司有劳务关系的，采取到工地查看现场、查找证据的方式，帮助农民工维权。

此外，济南市还探索创新农民工党建工作。2014年8月，中共济南市委农民工工作委员会成立，目前，济南市已实名登记农民工党员2万多人。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端。

□ 责任编辑 刘田  
电话：0531-85193837